MppaunoHanbHbIe ypaBHEHUSA
N X CUCTEMBI.



Onpegeneane. HppayuoHanvHbim YPaéHEeHUEM HA3bi6ACMCA Ypae-
HeHue, codepicaulee HeuseecmHoe nod 3HAKoM paduKkaaa, uau nod 3HaKoMm
6036e0eHUA 6 OPOBHYIO cCMeNeHb.

Tak, HPPAIHOHAIBHBIME SBJIAIOTCH YVPDABHEHHA:

Jx+3 =2x - 1; Jr -1 - 12%¥x = 3;
1 1 1
2x3 —5=0; (2x - x)5 = (x + 6)1 + Tx.

mlﬂ TOTO, UTOOKI PEIINTh HPPaAITMOHAJIBHOE VPABHEeHHN e, BHaUaJIe HY>XHO
o6pam'rb BHUMAaHME HA BHJ JAHHOI'O VPABHEHHA. JTO IIO3BOJIAET BEIACHHUTS,
€CTh JIH CMBICJI pellaTh VPaBHeHHe 30061119, a ecJii Ja, TO KaKkuM crrocoboM.

K npumepy, HeT CMBICJIA IPHCTYIIATE K PEIIeHHIO VPABHeHHA Vx + 3 = —2,
TaK KaK 3HaueHHe apudMeTHUeCKOTr0 KOPH A He MoKeT ObITh OTPHIIATE JILH bIM
YHCJIOM.

IIpu pemleHMH HPPAIMOHAJBHBIX VPABHEHHH KOPHH (pagHKaJbI),
BXOOAIIME B VPABHEHH A, BCErJa paccMaTpPHBAKTCHA Kak apHdMeTHUecKHe
KopHH. [{18 BEIACHeHN A 3TOoro (hakTa HyKHO onpegenuTs O3 nepeMenHOM,
coep xalneiicda Mo 3HAKOM KOPHSA.



O6Gmmit MeTOJ pellleHHus HMPPAIMOHAJBHBIX VPABHEeHHI 3aKJIIOYaeTCHd B
cJenyIoneM:

a) ecJIM MPPAIHOHAJILHOE VPABHEHHEe COASPKHT TOJLKO OAHMH PAAHKAJT,
TO HYXHO npeobpazoBaTh VPaBHEHHe TakK, 4ToOBI B OJHOH €ro YacTH OKa-
3aJICH TOJBKO 3TOT paguKaj. 3aTeM obe YacTH YpPaBHEeHH A BO3BOAAT B OOHY
M TV K€ CTeleHb, YTOOBI MOJVUIIOCh PAIIHOHAJILHOE VPABHEeHNe;

6) ecsiM B MpPpPaAIMOHAJIBHOM VDABHEHHH COAEpXKHTCA aABa wim Oosee
paguKaja, TO CHAYaJa M30JIMPVeTca OAHH H3 PAaIHKAJOB, 3aTeM o0e yacTH
VPaAaBHEHHSA BO3BOJAAT B OHY M TV K€ CTeIleHb H IIOBTOPAIOT OIIEPaIliI0 BO3Be-
AeHH A B CTEIIeHb 40 TeX II0D, IIOKA He MNOJVUHTCH PAIMOHAJILHOS VPaBHeHHe.

IIpu Bo3BegeHMH 00eHMX uyacTeil VPABHEHHS B OJHY H TV JKe CTeleHb
HHOTAA TOoJIyUaeTcd VpPaBHeHHe, He PAaBHOCHJbHOEe AaHHOMY. lloaTomy
Heo0X0oAHMMO IMPOBEPHTH, VAOBJETBOPAIOT HJIH He VAOBJETBODAIOT HaHJgeH-
HbI® 3HAUEHHS IIepeMeHHOH HCKOMOMY VpaBHeHHIO. IIpoBepka #ABIsercH
COCTABHOH YACTHIO DEIeHNH, IIOCKOJBKY HEeKOTODPhIe HAaHIe HHBIE 3HAUSeHU A
IIepeMeHHOH MOTIYT He VAOBJETBOPATEL HCXOAHOMY VPABHEHHIO.

Taxue sHAUEHH S IMePeMeHHOH HA3BIBAKT IIOCTOPOHHHMH KODHSAMH.



PaccMOTPHM NIpHMephl PEIIeHHA HPPaIlHOHAJIBHBIX VPABHEH Hil.

'HMMEP ) 1. Pemmanv ypassHenue Jx + 2 = x. w

Pewenue. Boasseaen ofe uacTH ypasHeHHA Jx + 2 = x B KBaJpAT.
Torza moayunm: x + 2 = x°. KsaapatHoe ypasmenme x° — x — 2 = (0 HMeer KOpHH:
x, =22 =-1
IIposepxa. l)x= 2, Toraa y2+ 2 = 2; 2= 2 — BepHO.

2) x = -1, Toraa J-—l +2 =-1; 1 =-1 — HeBepHO.
Craegosaresnsso, x = —~1 — MOCTOPOHHHI KODEHS,

K Omeem: ?j

'HPMMEPD 2. Penman ypasmenme (x — 5) (x + 2)y/x -7 =0. w

Pewenue. Hafinen OJ13 nepenennoit x — 7 > O wm x > 7. CregosaressHo, x € [T; +x).
Hexonuoe ypasHeHHe MOKeT OBITH 3aMEHEHO COBOKYIIHOCTHIO VpaEHeHHHE x — 5 = 0,
x+2=0 Jx-17 =0.

Pemas sTH ypaBHeHHHA NOJAYYHM: X = 5, x,==2,x, =7 (x n X, He BXOLAT B
ofacTh JONMYCTHMBIX SHAYEHHH JAHHOIO YPABHEHHA).

k Omeem: T g




1
.anE’ ) 3. Pemmn ypasmenme yx- + 5x +1 + 1 = 2x.

Pewenue. YpasHenRHe CONEP/KHT BCEro OAHH DAJHKNI; OCTABIAEM
€ro BJIeBOH YACTH DABEHCTEA, WIH, KAK NOBODAT, OTAe/IAeM DANHKAT, NePEeHOCH e HHHALY

B [IPDABYVIO HACTS: \Ix2 +95x +1=2x— 1. Boasegenm obe uacTl NOIYUEHHOID YDABHEHHA
B KBAAPAT H DOIYUHM:

X+ Bax+1=Cx~-1 mwmx’+8x+1=4x"~-4x + 1.

Orcrona 3x° ~9x =0, ¥ ~3x=0,x(x-3)=0,x, =0mx, =3,

IIposepka. E‘* +5:0+1 +1=2-+0. ChegosaTesHO, NePELI KopeHs x = 0
Heé VAOBJETBODHAET VDABHEHHIO H ABJAeTcHd NOCTOPOHHHM KOpDHeM (3TOT KOpeHs He
npaEaznexuaT 013 nepemerHOM, UTO Jerko nposepHuTs). Taxkum e nyrem ybexanem-
C#, YTO BTOPOH KODEHS X, = 3 YAOBJETBODHAET JANAHHOMY VDABHEHHIO.

Omeem: 3.
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IIpu pemleEMM HMPPAIMOHAJBHBIX VPABHEHHI B OTAeJIBHBIX CIyUadax

HCIIOJIB3yeTcHa cnocold 86€0€HUA HOBLLY nNEPEMEHHbBLX.

dTtoT cmocob IIPDHMEeHAeTCH C IIeJIb0 IIDHEBeJeHHHA HPPaAIIHOHAJIBHOIO

VPaBHeHHA CJIOXHOI'O BHOIA K Goutee IIPpOCTOMY.

."P"MEPD 4. Pemmanv ypasserHe x + ¥x -2=0.

KOTOpoe HMeeT KopHH: y, = 1, y, = —2.

VDOABHeHHA ABJsAeTcHA wueso 1.

-

Pewienue. O6osnaunm: y = Vx. IMosyumv ypasrenne: y-+y—2=0,

CnegosaTenssHo, Vx- = 1 mn 5’: = —2. Kopens nepsoro ypassenus: x, = 1. Bropoe
VDAEHeHHe He HMeeT KODHeMH, TaKk Kak V; 2 0. Taxum ofpason, pelmre HHEeM HCXOIHOIO

N

Omeem: 1
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NMPUMEP ) \
’ 5. Pemmun ypassenue Jl-xez -1 =x-1.

Pewenue. Boassenen ofe uncTH ypasHeHHS B KBAJADAT:

1-x Jx"’ —1 =x*=2x+ 1, mm —x vx° =1 = x(x - 2).

Brauto 6m1 ommbxoit “coxpaTHTs” ofe uncTH YpaBHEHHA HA X, TAK KAaK NPH 3TOM
MOJKHO MOTEPATE KOPeHSs, NMoasroMy npeolpaayem:

-xeg B -.'nu(x--2)-0,n.rm-.\c(J;l:2 -l+(x-2)) = 0,

~-x=0mm vx' -1 +x-2=0,

x=0mm ¥X' =1 =—x + 2,

Boasegenm ofe uacTi nocjiegHero VpaEHeHHs B KBAADAT:
a°=1=x"—4x + 4, orcrona x = 1:-

IIlposepxa. Hafinennnle sHaueHHs OepeMeHHOH X MOJACTABJAAeM B HCXOZHOE
vpasHerHe. BuiicHseMm, uTo x = ( He yIOBJeTBODHAET AAHHOMY VDABHEHHIO, 8 NpH

5
X = z noJiyuaeM BepHO€ YHHCJIO0BOE DABEHCTBO. CaenosatennHo, KOpDHeéM HCXOoAHOI'C

VDABHEHHA ABJIASTCH UHCIO 5 S
4 Omeem:

5
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NPUMEP 1
' ) 6. Permmv ypasmenue (X + 343 — Y -3 = 1.

Pewienue. Baaunjie creneHs ¢ ApoSHEIM noxasaTeneM sanmumenM B Buje xopHs. Toraa
moJIyuHM ypasHeHHe 3y + 34 — Yx — 3 = 1. Ilocaeanee ypasHenHe npuseseM K BHAY:
¥ + 34 =1+ Yx — 3 u Bossesem ofe YACTH VDOBHEHHA B TPETHIO CTEIEHD:

x+34=1+3¥xr-3 +3d(x-3)’+x-3.
36 =3¥x -3 +3§l(x-3)’ mm"’J(x-3)2 +¥ I -3 -12=0.

Obosrauns y = {x - 3, nonyunm KBagpaTHOE ypaBHeHHe y* +y— 12 = 0, xoTopoe
HMeeT KopHH: y, = 3, y, = —4. Taxum olpasom, HeXOaHOE YpaBHEHHE DABHOCHJIBHO

COBOKYIHOCTH YDABHEHHI:
I -3 =3 mwmm Yy - 3 = —4.
Boaseasi o6e uncTH YpaBHEOHHN B TPETLIO CTENIEHS COOTBETCTBEHHO NoiyuaeM: x — 3= 27

wm x — 3 = —64; orcrona, x = 30 man x = —61.
IIlpan nposepke vylexanemcs, uro ofa sHAYEHHA X VYAOBJETBODAOT JAHHOMY

VDOABHEHHIO.

\.

Omeem. 30; -GIJ




Onpenenenne. Cucmema YypasHeHull, codepicaulans UpPpPaAyUOHAAbHbBLE

YPABHEHUA, HA3bIBAECM CA CUCTEMOU UPPAYUOHANLHBLY YPASGHEHU.
IIpu peineHHH CHCTEMBI HPPAIHOHAJIBHBIX VPABHEHHIH B OCHOBHOM

HCIIOJL3VIOTCH CHoco0BI pellleHHs PAIlHOHAJBHBIX VPaABHEHHH M CHCTEM
pPaIHOHAJBLHEIX VPABHEeHHI.



PaccmMompum npumep peweHusi cucmemMbl UppPayuoHasibHbIX
vbaeHeHUll :

'nmmspj Gili=5 &

7. Pemunn cHCcTeMY VDOABHeHHNR (
x+y= 35

Pewerue. BHauale BBeileM HOBBI® NMepeMeHHBIS: ¥y = a, ﬂ = b. Toraa namnasn
cCHCTeMA VDOBHEHHE NpHMeT BHXI:

[a+b 5 a+b:5.
laa+b3—35 aa_ab+b2=

Pemasi MeToZoOM NOACTAHOBKH MOCJEAHION CHCTEMY VPDABHEHHN NOAYYHM a = 2,
b=3ma=3,b=2. Nepeiina x samene ¥x =au Yy = b, uveen ¥x =2, fy =3 m
i =3, 1[57 = 2. Yrolnl HalfiTH SHAYEHHH NEePpeMEeHHBIX X H Y, KaKJoe NOIyHeHHOe
HDPPALHOHAJBHOES VDABHEHHEe BOIBOAHM B TPEThIO CTElNeHSb.

Torga: x, =8,y =2Tmx, =27, y, = 8.

IIposepxa: 1) x=8m y= 27, Toraa {Zﬁ ;iﬁ ;5;5’
+ -

2)x=2Tny =8, Toraa “ 7+ =5,
127 + 8 = 35.

Bee HolfiieHHBle SHAYEHHA NEPEMEHHBIX X H Y VAORIETBODAIOT CHCTeMEe YDABHEHHIA.

Omeem: (8; 27) n (27; 8).




NomalliHee 3agaHue:

KpaTknun KOHCNEKT

PacCMOTPETbL MNPUMEPbI PELLEHNS
Pewntb Ne 14.1 -14.3, Ne14.5

Pemure ypaBHerud (14.1—14.4):

14.1. 1) Jx = 3; 2) yx - 8 = 2;
3) Jx =2 — x; 4)J.1--z=§.
14.2. 1) Yx + 2 = 3; 2) #x -3 =2;
3)3+ Vvx +3 ==x; 4)5+\/.t+1=x_
14.3.1) x — Jx — 6 =0: 2) x + J2x —4 =0;

3)(x*—4)- vx + 5 0; 4)(x*-9)- Jx +5 =0.

14.5. Pemure cHCTEMY VPDABHEHHI:

1)JJ;+‘/;:3’ Z)JJ;
lf—JE=1: =



